

В объединенный диссертационный совет
Д 999.232.03, созданный на базе ФГБОУ ВО
«Российский государственный геологоразведочный
университет имени Серго Орджоникидзе», ФГБОУ
ВО «Уральский государственный горный универ-
ситет», общества с ограниченной ответственно-
стью «Научно-исследовательский институт эфек-
тивности и безопасности горного производства»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Соколова Александра Сергеевича на тему: «Методический инструментарий оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Планирование и прогнозирование социально-экономического развития с учетом рационального природопользования, ресурсосбережения, реализации технологии с высокими параметрами экологической чистоты для повышения конкурентоспособности экспортной продукции, к которой предъявляются повышенные требования со стороны зарубежных покупателей, являются определяющими факторами конкурентоспособности предприятий горнодобывающего сектора российской экономики. Привлечение инвестиций на предприятие становится одним из ключевых факторов оценки его эффективности и конкурентоспособности. Обоснованность принимаемых решений для вложения реальных инвестиций в развитие, модернизацию и реконструкцию предприятий должна обеспечиваться формализацией процесса оценки, сравнения и выбора лучших горных производств при учете специфичных для горнодобывающих предприятий факторов - ценность сырья в недрах, экологические, горно-геологические и природно-климатические условия разработки и др. Необходимость разработки инструментария оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий позволяет определить направления формирования конкурентных преимуществ предприятий в горной отрасли, адаптированные к конкретным видам полезного ископаемого, что и определяет высокую актуальность диссертационной работы.

К научной новизне, формирующей приращение знаний в области оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, полученных автором, можно отнести:

- уточнение понятия «конкуренция» и «конкурентоспособность» применительно к горнодобывающей отрасли с выделением принципиальных отличий предприятий, осваивающих ресурсы недр, от других отраслей, на деятельность которых в значительной степени влияют внешние факторы;
- выявление основных факторов, оказывающих влияние на формирование конкурентоспособности, их оценка с переводом в показатели, позволяющие получение обобщенной оценки конкурентоспособности исходя из оцениваемых факторов;
- целесообразность вовлечения в освоение забалансовых запасов и горнопромышленных отходов минерально-сырьевой базы для малых и средних предприятий, разрабатывающих золоторудные месторождения;

– методику и алгоритм оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, предполагающие совмещение балльного и стоимостного подходов и использование многокритериальной оценки принимаемых решений.

Достоверность и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом, адекватностью методов исследования сформулированным цели и задачам. Основные результаты исследования опубликованы в 5 статьях из перечня ВАК РФ, обсуждены на профессиональных конференциях различных высоких уровней. Предлагаемая в рамках диссертационного исследования совокупность рекомендаций методического и практико-ориентированного характера, касающаяся оценки и управления конкурентоспособностью горнодобывающих предприятий позволяет учесть специфику развития российской экономики, а также обеспечить повышение ее конкурентоспособности на мировом рынке.

Следует отметить, что при предложении авторской методики заявлена необходимость учета специфики набора показателей для каждого промышленного типа полезных ископаемых (горючие, металлические, неметаллические, пресные и минеральные воды), масштаба месторождения (мелкие, средние, крупные, уникальные). Однако в итоговой методике и алгоритме это не нашло явного отражения. Данное замечание не является определяющим для общей высокой оценки научного и прикладного уровня исследования.

Основываясь на содержании автореферата можно заключить, что диссертация Соколова Александра Сергеевича на тему: «Методический инструментарий оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий», представляет собой законченное научное исследование, выполненное самостоятельно, обладающее научной новизной и имеющее прикладную значимость. Объем проведенных исследований и полученные лично автором результаты отвечают требованиям п.п.9 –14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и соответствуют Паспорту ВАК РФ по научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)», а автор диссертации Соколов Александр Сергеевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Доктор экономических наук
(специальность 08.00.05 – «Экономика
и управление народным хозяйством»),
профессор, профессор кафедры
«Экономика и финансы» ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный
университет (национальный
исследовательский университет)»


Кувшинов Михаил Сергеевич

16.03.2022

454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76,
(8-351) 267-91-28, kuvshtinovms@susu.ru



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
М.Е. Цуминина
